



焦点

北京冬奥村预开村

中国、英国、加拿大等20多个代表团的先遣人员入村



1月23日，北京冬奥会三个冬奥村——北京赛区奥运村、延庆赛区奥运村和张家口赛区奥运村预开村，首日进村的有中国、英国、澳大利亚、加拿大、芬兰、美国等20多个代表团的先遣人员。

■ 星报综合消息



张家口冬奥村(冬残奥村) ■ 翟羽佳/摄

打造温馨的“运动员之家”

按照相关程序，各代表团先遣人员需先到北京冬奥村，与冬奥村运行团队举行最终注册会，确认各代表团运动员的参赛资格、代表团的注册人数及通行权限、各代表团在三个冬奥村的入住人数、住宿位置、车辆等物资需求等，为运动员等代表团其他参赛人员进入三个赛区做好准备。

从1月23日起到1月27日，各代表团先遣人员将分批入住三个冬奥村，这是赛时运行机制的预热期。1月27日，三个冬奥村将正式举行开村仪式，迎接所有冬奥会代表团的运动员及随队官员的到来。

北京冬奥会共有北京、延庆和张家口三个赛区，分设北京、延庆和张家口三个冬奥村，作为运动员和随队官员居住生活的地方。冬奥村运行团队表示，将抓紧最后几天时间，进一步细化完善吃、住、行、医、康、乐等方面服务，打造安全、温馨、舒适的“运动员之家”。

三个冬奥村各具特色

北京冬奥村(冬残奥村)位于北京奥体中心南侧，总建筑面积约33万平方米，由20栋住宅组成。其规划设计理念来自于北京四合院的院落形式，20栋建筑围合成六个院落，体现出奥运文化和北京优秀传统文化的融合。

北京冬奥村分为居住区、运行区两部分。运行区承担代表团注册、办公、安保、礼宾等功能，而居住区为参赛运动员和随队官员提供住宿、餐饮、医疗等服务，其中北京冬奥会期间提供床位2338个，冬残奥会期间提供床位1040个。

延庆冬奥村(冬残奥村)村内建筑依山而建，平均海拔约940米，南北高差最长达46米，总建筑面积11.8万

平方米，共分为居住区、广场区和运行区三个区域。

延庆冬奥村采用分散式、半开放院落布局，体现中国北方民居建筑特点和聚落形态。北京冬奥会期间，延庆冬奥村将接待近90个国家和地区的1200多名运动员和随队官员，北京冬残奥会期间将接待参加高山滑雪项目的30多个代表团约500名运动员和随队官员。

张家口冬奥村(冬残奥村)位于张家口市崇礼区太子城冰雪小镇内，同样分为居住区、广场区和运行区三个区域。冬奥村共有31幢建筑，由9个院子和1幢单体楼组成，每个院子由3至4栋小楼围成。

从北京四合院到农村寻常百姓家的院落，院子是人们生活空间的重要组成部分。秉承这一理念，“院子”这一元素也被融入了张家口冬奥村的设计中。

“冬奥菜单”丰富可口

围绕冬奥村内的衣食住行，三大赛区的工作人员做足了准备。单从尽览世界各地特色佳肴的“冬奥菜单”中，便可感受到中国作为东道主的好客与热情。

这份特殊的菜单由678道菜品组成，囊括世界美食。三大赛区的冬奥村将使用相同的菜单配方，每天从中选取约200道菜品供来自全世界的运动员食用，并以8天为一个周期轮换菜单，满足不同国家、不同地区、不同民族、不同饮食习惯的运动员的需求。

为方便选手选择心仪的餐食，运动员食堂内设置了世界餐台、亚洲餐台、中餐餐台、明档、清真餐台、披萨与意大利面餐台、沙拉和调味品台、鲜果台、面包和甜品台等12种餐台。所有菜品均以营养均衡、烹饪健康为标准，以满足运动员赛期的营养需求。

历史

第13届

时间:1980年2月13日~24日

地点:美国普莱西德湖

本届冬奥会竞赛项目除增加1项现代冬季两项10公里个人赛外，其余均与上届相同，大会共设6个大项38个小项的比赛。赛区比较分散:滑冰、冰球在奥林匹克中心冰场，滑雪在怀特菲斯山，跳台滑雪在英特维尔雪场，冬季两项和雪橇在霍文伯格山。国际奥委会共有37个代表队参赛，运动员总人数为1072人。



1979年在国际奥委会合法席位得到恢复后，中国队首次出席冬季奥运会，共派出28名运动员参加了滑冰、滑雪、现代冬季两项的18个单项比赛。

本届奥运会强手如林，仅速度滑冰的9个项目就有63人108次打破奥运会纪录并重写1项世界纪录。普莱西德湖的头号新闻人物是美国男子速滑运动员海登，他囊括了全部5个速滑项目的金牌，这在冬奥会历史上是独一无二的。

本届苏联成绩仍继续领先，获金牌10枚，银、铜牌各6枚；居第二位的民主德国队金牌比苏联少1枚，而银、铜牌却各多1枚；东道主美国列第三，金、银、铜牌分别为6、4、2枚。首次参赛的中国选手，与世界先进水平有较大差距，无一人进入前十名。

■ 江锐 整理

课堂

钢架雪车

钢架雪车(俯式冰橇、平底雪橇)为雪上运动，是在传统雪车的基础上延伸出来的运动项目，比赛或参与活动时，运动员需面朝前俯卧在雪橇上，在冰道上高速滑行而下。钢架雪车又称“冰上俯冲机”，目前在冬奥会上只设立了男、女个人项目。

项目起源:

该项目19世纪起源于瑞士山区的小城圣莫里茨。1888年，圣莫里茨地区一位叫马蒂斯的机械师，经过2个多月的研究和设计，制造出了一台安装有操纵舵的木框架结构的长雪橇。1892年，英国人蔡尔德使用了一架主要以金属为材料制成的新雪橇，后来被正式命名为钢架雪车。

历史渊源:

1928年第二届冬奥会钢架雪车即被列为冬奥会正式比赛项目。但由于只有圣莫里茨建有钢架雪车赛道具备比赛条件，所以在其他地点举办的第三届、第四届冬奥会上都无法进行这项比赛。直到20年后，第五届冬奥会再度回到了圣莫里茨，钢架雪车才第二次成为了正式赛项。

项目设置:

北京冬奥会钢架雪车共将产生两枚金牌，分别来自男子、女子个人项目。

比赛场馆:延庆赛区国家雪车雪橇中心。

比赛时间:2月10日至12日。 ■ 江锐 整理



资讯

单板滑雪小将苏翊鸣获吉尼斯纪录认证



苏翊鸣在比赛中 ■ 新华社记者 张铖/摄

据新华社电(记者 郑直 董意行) 吉尼斯世界纪录22日宣布此前解锁单板滑雪内转1980度抓板动作的中国单板滑雪小将苏翊鸣获得认证。

“年仅17岁的中国单板滑雪运动员苏翊鸣，于2021年10月28日在奥地利斯图拜滑雪公园的训练中，成功完成Bs 1980 Indy Crail(内转1980抓板)超高难度动作，成为‘首位完成单板滑雪内转1980度抓板动作的运

动员(男性)’，经吉尼斯认证，打破世界纪录。”吉尼斯世界纪录官方社交媒体账号22日发布。

该账号还介绍道:“苏翊鸣14岁加入中国国家单板滑雪坡面障碍技巧与大跳台集训队，2020年3月解锁了中国首个Bs Triple Cork 1620 Mute(三周空翻转体1620度)动作，又于2021年1月成功完成中国首个Cab 1800(反脚外转五周1800度)。”

苏翊鸣随后转发了这条消息，写道:“很荣幸得到吉尼斯纪录的认证。我很幸运出生在这个时代，只要全身心投入自己的热爱，努力就一定会有回报!而我们每个人都有独特的属于自己的光芒，坚持不懈地努力下去，未来还有更多的世界纪录等着我们去创造。”

苏翊鸣在本赛季单板滑雪世界杯比赛中表现出色，赢得大跳台美国斯廷博特站冠军与赛季总冠军，并在坡面障碍技巧世界杯加拿大卡尔加里站比赛中达到北京冬奥会参赛资格要求。